

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Токаревой Светланы Сергеевны «Склонение имен существительных в русских диалектах (на материале говоров Воронежской области)», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (Воронеж, 2022)

Актуальность и новизна исследования С.С.Токаревой не вызывают сомнения. Автор работы обращается к изучению особенностей именного склонения в говорах Воронежской области, морфологические особенности которых представлены в научной литературе пока недостаточно. Рассматривая диалектное склонение имен существительных в синхронии и диахронии, автор придерживается принципа системности научного исследования.

Достоверность исследования определяется обширным материалом, включающим более 4700 словоформ употребления существительных, извлеченных из текстов непринужденных бесед с носителями говоров, записанных в диалектологических экспедициях; обращением к архивным материалам Центра региональных лингвистических исследований ВГПУ. Особого внимания заслуживает дискурсивный подход к описанию языкового материала, предполагающий равное внимание к функционированию в речи разновозрастных носителей говоров диалектных форм существительных и форм, совпадающих с литературными. С.С.Токарева обращает внимание на динамику процессов развития склонения существительных в воронежских говорах с учетом их региональных различий.

Полученные результаты подкрепляются данными проведенного количественного анализа вариативности образования форм существительных. Это позволило сформировать представление об основных направлениях развития системы склонения существительных в говорах Воронежской области. Автор работы справедливо подчёркивает ведущую роль категории грамматического рода в процессах перераспределения существительных между типами склонения и унификации падежных форм, вместе с тем учитывает и фактор влияния литературного языка, и половозрастные и субэтнические особенности носителей диалектного языка. Это позволило автору диссертационного исследования дополнить новыми фактами представленную в «Диалектологическом атласе русского языка» картину функционирования форм существительных в современных воронежских говорах и сделать убедительные выводы.

Интересным представляется вывод С.С.Токаревой о единстве тенденций развития склонения существительных в воронежских говорах различной типологии, что может служить ещё одним доказательством значительной проницаемости морфологического яруса диалектов.

В целом представленный автореферат свидетельствует о том, что диссертационное исследование выполнено на высоком научном уровне, имеет теоретическую и практическую значимость. Автор продемонстрировал глубокое знание работ предшественников, умение применять на практике современные методики анализа языкового материала, классифицировать его.

Считаем, что цель, которую ставила перед собой С.С.Токарева, достигнута. Диссертационное исследование «Склонение имен существительных в русских диалектах (на материале говоров Воронежской области)» представляется самостоятельным исследованием на актуальную тему, имеющим перспективы.

Результаты исследования апробированы автором на международных, межрегиональных и всероссийских конференциях, опубликовано 9 работ, три из которых – в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Из автореферата следует, что диссертационное исследование Токаревой Светланы Сергеевны «Склонение имен существительных в русских диалектах (на материале говоров Воронежской области)», представленное на соискание ученой степени кандидата

филологических наук, является завершённым исследованием, соответствует паспорту специальности 10.02.01 – русский язык и требованиям, установленным в «Положении о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, утвержденном Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в новой редакции от 01 октября 2018 г.), а ее автор, Токарева Светлана Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Кандидат филологических наук
(10.02.01 – Русский язык), доцент кафедры
русского языка, культуры речи
и методики их преподавания
ФГБОУ ВО «Самарский государственный
социально-педагогический университет»

Баженова Татьяна Евгеньевна

06.05.2022

443010 Самара, ул.Л.Толстого, 47
филологический факультет.
Тел. (846) 224-26-85,
bazhenova@pgsga.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю
(Т.Е. Баженова)

Подпись Т.Е. Баженовой
удостоверяю
Специалист отдела кадров сотрудников

